UBUNGSAUFGABEN fiir Grundlagen der Elektrotechnik
4. Zeitabhangigkeit (2 LE)

Aufgabe 4.1
Ein periodisch zeitabhangiger Strom hat den im folgenden Bild dargestellten Verlauf.

a) Wie groB ist der Gleichwert i des Stromes?
b) Wie grof3 ist der Gleichrichtwert |i| des Stromes?
c) Welchen Effektivwert | hat der Strom?
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[Ergebnis: a) Gleichwert i = 0,8 A, b) Gleichrichtwert |i| = 2,4 A, c) Effektivwert | = 2,83 A]

Aufgabe 4.2

Eine periodisch zeitabh&ngige Spannung mit der im folgenden Bild dargestellten Kurve hat einen
Scheitelwert von 0 = 12 V (T = Periodendauer).

a) Wie groR ist der Gleichrichtwert |u| des Stromes?
b) Welchen Effektivwert U hat die Spannung?
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[Ergebnis: a) Gleichrichtwert |u| = 3 V, b) Effektivwert U = 4,90 V]



UBUNGSAUFGABEN fiir Grundlagen der Elektrotechnik

Aufgabe 4.3

Ein sinusférmiger Wechselstrom mit i = T sin wt (siehe folgendes Bild) hat einen Scheitelwert von
T=10 A.

a) Wie groB ist der Effektivwert 1?

b) Welche Warmeleistung P wird in einem ohmschen Widerstand von R = 10 Q umgesetzt?
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Die Sinushalbwellen des Wechselstromes mit i =1 sin wt und T = 10 A (siehe folgendes Bild) werden
nun angeschnitten. In den Bereichen 0 < wt < a und 1 < wt < (Tm+a) flielRt kein Strom (i = 0), wobei
a =T1/4 = 45° sei.

c) Wie grof ist nun der Effektivwert I?
d) Welche Warmeleistung P wird nun in dem ohmschen Widerstand mit R = 10 Q umgesetzt?
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[Ergebnis: a) Effektivwert | = 7,07 A, b) P =500 W, c) Effektivwert | = 6,74 A, d) P =454,6 W]



